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II- FORMULES DE TRANSFORMATION :

1. Formules d’addition :
iietv
Rappel : Soient . deux vecteurs.

a.v = |f|H¥|} cos@: ¥)

3\ !
Etsi G(§| et Vt’;,] , OV = xx'+yy'
/

Soit M un point du cercle trigonométrique tel que:

—
(OA,OM) = a
M{cosa,sin a)
—-’cosa\l

oM
\sina )

OM et ON (OA,OM) = a et (OA,ON) =b

Considérons les vecteurs tel que

Figure :

M(cos a, sin a)
N(cos b, sin b)
£ \ / 3
—+/cosa| —+/cosb
oM " "7 ON| ~ |
\sina ) \sinb

a-b=(OM,0N)

D’une part, @5&=||a%«,51-\ﬂcos@— b @
D’autre part, OMON = cosacosb+sinasinb (2)
e

(1) et(2) donnent cos{a-b)=cosacosb +sinasinb
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On a donc:
cos(@a—b) = cosacosb +sinasinb

cos(a+b) = cosla-(-b)]
= cosacos(-b) + sin asin(-b)
D'od

cos(a+b) = cosacosb-sinasinb

Puisque sino = cos(% - o)
On a:
sin(a+b) = cos(% -(a+b)) = cos[(% -a)-bl= cos(%— a)cosb + sin(% —a)sinb
= sinacosb + cosasinb (car sin(% - a)=cosa)

sin(a + b) =sinacosb +cosasinb

sin(a-b) = sin(a + (-b)) = sinacos(-b) + sin(-b) cosa

sin(a—b) =sinacosb -sinb cosa

Calcul de tan (a+b):
On suppose que cos(a+b) =0 et cosa.cosb =0

sin(a+b) sinacosb +sinbcosa
cos(a+b) cosacosb-sinasinb
Comme cosa.cosb =0

tan(a+b) =

tana+ tan(-b)

tan(a-b) = tan[a+ (-b)] = 1- tanatan(-b)

tan(a+b) = tana+ tanb
1-tanatanb
tana + tan{-b)
1 - tanatan(-b)
tana- tanb
1+ tanatanb

tan(a-b) = tan[a+ (-b)] =

tan(a-b) =
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2. Formules de duplication :
cos2a= cos(a+ a)=cosacosa- sinasina= cos2a-sin2a

® Co0s2a=cos23-sin23
® sin2a=sin(a+a)=2sinacosa

2tana

® tan2a=tan(a+a)= —————
1-tanZza

cos2x +sin2x =1 D'ol

Alors cos2a=(1-sin2a)-sin2a

® cos2a=1-2sin23a
cos2a = cos2a - (1 - cos2a)

® cos2a=2cos2a-1

co0s2x =1-sin2x et sin2x =1- cos2x

Expression de cos2a et de sin2a en fonction de tan a :

sin2a =2sinacosa =

2sinacosa _ 2sinacosa

1 C0S23 + sin 23
En supposant que cosa =0
2sinacosa
® sin2a=__<0s?@
C0S23+sin?2a
C0s23
: 2tana
sin23a= ——
1+ tan2a
C0Ss2a-sinza
. C0S2a-sinz2a
® (C0S23=cC0S23-SIn2a= - = cos2§
C0s23+sin23 Co0S2a+sinZa
C0s23
1- tan2a
OS2 == ————
1+ tanz2a
o DR - sin 2a i 2 tana
cos2a 1- tanz2a
2 tana C tani
Comme sin2a = — alors sina=
1+ tanz2a 1 +tan22
2
® sina= es
1+182
C Y tanea 1-tanz2
Comme os2a = — "= alors cosa~= 2
A . +tan2gy 1+ tan22
2
o ‘cosa= 5
1+¢t2
2t

® tana=

et sion pose t= tang
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Remarque :
sin23
tan2a=
cos23
sin 23 sin2a+ cosZa 1
1+ tanz2a= +1=
cos?23 co0s23 cosZa

3. Formules de transformation d’un produit en somme :
On rappelle que :

cos(a+ b)= cosacosb -sinasinb 1)
cos{(a-b) = cosacosb + sinasinb (2)
sin(a+b) =sinacosb +sinb cosa (3)
sin(a—-b) =sinacosb -sinbcosa (4)

(1)+(2) donne cos(a+b)+cos(a-b)=2cosacosb
(2)-(1) donne cos(a-b)-cos(a+b)=2sinasinb
(3)+(4) sin(a+b)+sin{a-b)=2sinacosb
(3)-(4) sin(a+b)-sin(A-b)=2sinbcosa

cosacosb = %[cos(a +b) + cos(a-b)]
sinasinb = - % [cos(a+b)- cos(a-b)]
sinacosb = %[sin(a +b) + sin(a -b)]

sinbcosa = —;—[sin(a +b) = sin(a—b)]

4. Formules de transformation d’'une somme en produit :

Posons p=a+b et gq=a-b
Oia a=-2 9 gp .29
2 2

(1) et (2) s'ecrit cosp +cosg=2 cos%cosp =4
(2)-(1) cosp - cosq = ~2sin 2= 9 = 9si p_zq
(3)+(4) sinp +sing = Zsmpzq p_;_g

(3)-@4) sinp - sing =2 cos2—3 > Q5inP—9



